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КОМУНІКАТИВНІ НАВИЧКИ:  

ТРЕНД В ОСВІТІ ЧИ ГНУЧКІ НАВИЧКИ ДЛЯ ЖИТТЯ? 
 

Проблема розвитку комунікативних навичок час від часу актуалізується, і 

це засвідчує значна кількість наукових і науково-методичних публікацій у той 

чи той період. Однак чи доречно говорити про актуалізацію того, що ніколи не 

втрачає своєї актуальності? І те, що нині ми часто натрапляємо на пропозиції 

взяти участь у тренінгових програмах і вебінарах, долучитися до комунікатив-

них практикумів чи розмовних клубів, а це все підтверджує трендовість таких 

ініціатив на ринку освітніх послуг, аж ніяк не означає, що такі напрями не мали 

розвитку в усі попередні роки життєдіяльності суспільства. Питання полягає в 

тому, які підходи застосовували для їх формування й удосконалення в освітній 

системі. Позаяк вироблення навички лише задля того, щоб вона була представ-

лена в колекції з-поміж інших навичок і не мала, так би мовити, «практичної 

апробації», навряд чи видається доцільним. І саме зміна тенденції «навчання  

задля навчання» на «навчання задля життя» дало новий поштовх у розвитку 

цього напряму. 

У сучасній науковій літературі комунікативні навички розглядають у сукуп-

ності «м’яких навичок для життя» (рис. 1), які своєю чергою потрактовують як 

комплекс психологічних і соціальних навичок, без яких неможливі досягнення 

гармонії у внутрішньому світі людини і реалізація її продуктивної взаємодії із 

зовнішнім оточенням [1-8]. 

І всі ці навички надзвичайно важливі, але їх не можна розглядати відокрем-

лено, а отже, і розвивати поокремо, адже вони не реалізовуються осібно, вони 

взаємоповʼязані, й одна виступає базисом для іншої. 

Наприклад, скільки б ми не говорили про важливість вироблення навички 

працювати в команді, ми не зможемо її сформувати, якщо не будуть розвинуті 

комунікативні навички, емоційний інтелект, навички креативності і гнучкості, 

уміння розвʼязувати проблеми й ухвалювати рішення. 
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Рисунок 1 – М’які навички для життя 

Джерело: створено авторкою на основі опрацьованих наукових джерел [1–8]. 

 

Що своєю чергою передбачає виформовування навички практичного засто-

сування знань про культуру і суспільство, навички співпереживання. І це засвід-

чуватиме сформованість комунікативних навичок. Виформовування навичок 

критичного мислення і позитивного мислення, розвинутий емоційний інтелект 

засвідчать виробленість навичок розвʼязання проблем та ухвалення рішень. 

І це дуже узагальнена схема. Якщо створювати удокладену картину, то ма-

тимемо густе мереживо ниточок-звʼязків різних навичок, які спочатку видава-

лися зовсім недотичними одна до одної. 

А основою розвитку таких гнучких навичок є уміння ефективно навчатися, 

тобто самонавчання. За такого підходу учень чи студент з обʼєкта навчання пе-

ретворюється на його активного учасника. Педагог дає підказку – як можна 

отримати те чи те знання, тобто підказує шлях до цього знання, але не дає саме 

знання. Хоча й зараз, незважаючи на усвідомлення важливості розвитку нави-

чок самонавчання, окремі представники студентства схильні до того, щоб «спо-

живати» готовий матеріал, який викладач подає на лекції, а не брати участь у 

занятті, де педагог пропонує «випробувати» на собі ті чи ті техніки, наприклад, 

розвитку критичного мислення, які, як ми щойно згадували, безпосередньо 

зв’язані з комунікативними навичками. На запитання «Чи вважаєте ви за доці-

льне застосування технік, з якими ми сьогодні працювали?» викладач з-поміж 
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усіх інших відповідей почув такі: «Навіщо ви мене примусили думати? Просто 

дайте мені завдання, я його виконаю, й отримаю оцінку. Думки в кожного свої» 

або «Значно корисніше слухати, що розповідає викладач, аніж робити щось са-

мому». Тобто подеколи зберігаються застарілі підходи, до пасивного вияву в 

яких здобувачі освіти дуже швидко звикають і не можуть налаштуватися, як-то 

кажуть, на іншу, активну, хвилю. 

Більшість студентів усе ж таки відгукуються на пропозиції активного піз-

нання і беруть діяльну участь у заняттях. І самі визначають важливість комуні-

кації, а отже, і значущість формування комунікативних навичок для них самих. 

Підтвердженням цього є варіативність добору «своїх» синонімів до слова «ко-

мунікація», тобто тих, які відображають сприйняття обговорюваного явища  

кожним учасником (рис. 2) і запитань, які студенти ставили самі до себе (рис. 3). 
 

 
Рисунок 2 – Фрагмент застосування техніки з розвитку критичного мислення 

Джерело: фрагмент виконання студентами завдань на практичному занятті (із досвіду 

викладацької діяльності авторки). 

 

 
Рисунок 3 – Фрагмент застосування техніки «Формулювання запитань» 

Джерело: фрагмент виконання студентами завдань на практичному занятті (із досвіду 

викладацької діяльності авторки). 
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Своїми запитаннями студенти окреслювали найбільш важливі для них ас-

пекти в реалізації спілкування. І це окреслення стало першим кроком до розу-

міння ваги цього вияву у комунікації, а отже, і першим кроком до можливого 

розв’язання цього питання. Оскільки сформулювавши запитання, здобувачі 

освіти потім пояснювали, чому розв’язання саме цієї проблеми для них важливе. 

А усвідомивши проблему, людина починає шукати способи її розв’язання. І в 

нашому контексті – визначитися, як виробити комунікативні навички, які допо-

можуть подолати окреслену перешкоду на шляху до успіху (незалежно від 

сфери реалізації людини). 

Отож, повертаючись до запитання, яке ми окреслили в заголовку, можна 

упевнено сказати, що комунікативні навички – це м’які навички для життя,  

які вирізняються начасністю, попри будь-які тренди. 
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